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1. Εισαγωγή

   Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση ενός εκπαιδευτικού εργαλείου για τη διδασκαλία μαθημάτων στο αντικείμενο του «Αγροτουρισμού». Η εργασία αυτή έγινε στο πλαίσιο του πιλοτικού προγράμματος «Δημιουργία εκπαιδευτικού λογισμικού στο Γ.Π.Α.» που χρηματοδοτήθηκε από τον ΕΛΚΕ του Γ.Π.Α. (2001).
   Το κείμενο που ακολουθεί αποτελεί την έντυπη μορφή του περιεχομένου ενός Cd που αναπτύχθηκε στα πλαίσια της εκπόνησης πτυχιακής μελέτης . Η ηλεκτρονική της μορφή έγινε με σκοπό να αποτελέσει ένα υπόδειγμα χρησιμοποίησης σύγχρονων μεθόδων και εργαλείων στη διδασκαλία μαθημάτων στο αντικείμενο του αγροτουρισμού.
   Η ανάδειξη του αγροτουρισμού ως εργαλείου περιφερειακής ανάπτυξης 

   Τα τελευταία τουλάχιστον 15 χρόνια η Ε.Ε. βρίσκεται αντιμέτωπη με την ανάγκη αναζήτησης νέων προτύπων αγροτικής ανάπτυξης που να διασφαλίζουν τον εκσυγχρονισμό και την επιβίωση των λιγότερο ευνοημένων περιοχών και να αντιμετωπίζουν την ανάγκη υποστήριξης της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής των περιφερειών.

   Τις τελευταίες δεκαετίες η συνεχής βελτίωση της εφαρμοζόμενης στη γεωργική παραγωγή τεχνολογίας και η δυνατότητα αξιοποίησής της ιδιαίτερα στις πιο εύφορες πεδινές περιοχές οδήγησε στη δημιουργία γεωργικών πλεονασμάτων και στην άσκηση πιέσεων στις τιμές των γεωργικών προϊόντων. Έτσι οι περιφερειακές ανισότητες σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο διευρύνθηκαν. Ιδιαίτερα οι περιοχές με φυσικά μειονεκτήματα αντιμετωπίζουν το κίνδυνο οικονομικού και κοινωνικού μαρασμού. Αν και η γεωργία παραμένει ένας κεντρικός παράγοντας πάνω στον οποίο στηρίζεται η ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών δεν είναι πλέον και ο μοναδικός.

   Η ΕΕ οδηγήθηκε, σταδιακά, στη διαμόρφωση μιας Κοινοτικής περιφερειακής πολιτικής, η οποία εντοπίζει τη δράση της στην άρση των ανισοτητήτων που εμφανίζονται στον ευρωπαϊκό χώρο και εμποδίζουν την πορεία ολοκλήρωσης. Η κοινοτική περιφερειακή πολιτική θεωρείται και είναι σε μεγάλο βαθμό συμπληρωματική των εθνικών περιφερειακών πολιτικών.

   Η Ε.Ε., με την ανάπτυξη της Κοινοτικής περιφερειακής πολιτικής, επιδιώκει:

· την προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής της Ένωσης, με στόχο τη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων στο σύνολο του ευρωπαϊκού χώρου 

· την ανάπτυξη της συνεργασίας και δικτύωσης μεταξύ των περιφερειών και την ισχυροποίηση των τοπικών και περιφερειακών αρχών με αποφασιστικές αρμοδιότητες.  

   Η δημιουργία ευκαιριών διαφοροποίησης του εισοδήματος εντός και εκτός της γεωργικής εκμετάλλευσης στις περιοχές αυτές και η ενίσχυση των δραστηριοτήτων και των τοπικών καινοτομιών έτσι ώστε να διευρύνουν τη παραγωγική τους βάση, συμπεριλαμβάνοντας φυσικούς, ανθρώπινους, πολιτισμικούς, κ.λ.π. πόρους, εκτιμήθηκε ως η αναγκαία πολιτική επίτευξης των στόχων της περιφερειακής συνοχής.

   Μέσα σε αυτό το πλαίσιο συνθηκών, ο αγροτουρισμός εκτιμήθηκε πως μπορεί να λειτουργήσει ως κινητήριος μοχλός για την ανάπτυξη και των λοιπών τομέων της τοπικής κοινωνίας .

2.  Βασικές έννοιες – πρότυπα περιφερειακής ανάπτυξης 

   Η οικονομική ανάπτυξη μιας περιοχής (economic development) είναι μια δυναμική διαδικασία που στόχο έχει την αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήματος του πληθυσμού της περιοχής και τη βελτίωση του επιπέδου της κοινωνικής ευημερίας του. Είναι φανερό ότι η οικονομική ανάπτυξη είναι μια διαδικασία μη ταυτόσημη με την οικονομική μεγέθυνση (economic growth) αφού δίνει έμφαση τόσο στη δράση του ανθρώπινου παράγοντα όσο και στο γενικό αποτέλεσμα της ανόδου του βιοτικού επιπέδου και όχι μόνο του εισοδήματος.

   Η περιφερειακή πολιτική ανάπτυξης (regional development) είναι το πεδίο πολιτικής, το οποίο περιλαμβάνει παρεμβάσεις που γίνονται στις περιφέρειες από την πλευρά του δημόσιου τομέα, με στόχο τη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων και την ανάπτυξη των λιγότερο ανεπτυγμένων περιφερειών. Ως τις αρχές του 1970 είχε το χαρακτήρα μιας κεντρικά οργανωμένης κρατικής παρέμβασης. Από το 1980 οι κεντρικές ρυθμίσεις συμπληρώνονται  ή και υποκαθίστανται από τοπικές πολιτικές που δίνουν έμφαση σε υποδομές, ανθρώπινο δυναμικό, υπηρεσίες και επιχειρήσεις  που είναι ήδη εγκατεστημένες ή πρόκειται να εγκατασταθούν στην περιοχή .

   Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χάραξη πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης αποτελεί η επιλογή του προτύπου που θα ακολουθηθεί. 

   Στη διεθνή πρακτική συναντώνται δύο βασικά πρότυπα περιφερειακής ανάπτυξης : 

Α) Το πολικό πρότυπο ανάπτυξης (η εκ των άνω ανάπτυξη, from above development, top down development): Το πρότυπο αυτό διαμέσου κεντρικού σχεδιασμού προσπαθεί να αξιοποιήσει τις οικονομίες συγκέντρωσης και κλίμακας, να προωθήσει την προσέλκυση οικονομικών δραστηριοτήτων  σε επιλεγμένα σημεία και να διευκολύνει μια διαδικασία διάχυσης της ανάπτυξης στην περιφέρεια που περιβάλλει τους πόλους. (Παπαδασκαλόπουλος 1995)

Β) Το πρότυπο της ολοκληρωμένης ανάπτυξης (η εκ των κάτω ανάπτυξη, from below development): Αυτό αποσκοπεί στην ανάπτυξη όλων των χωρικών πλεονεκτημάτων, στη διατήρηση του οικιστικού ιστού και στη συμμετοχή των τοπικών φορέων και του πληθυσμού στον προγραμματισμό της ανάπτυξης. Δίνει έμφαση στους πόρους μιας περιοχής (στον πληθυσμό της, στους φυσικούς πόρους,  στη θέση της, στην πολιτιστική της κληρονομιά, καθώς και στις υποδομές) πάνω στους οποίους μπορεί να στηριχθεί η τοπική οικονομική ανάπτυξη και η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού . 

   Τα δύο πρότυπα εφαρμόζονται ουσιαστικά παράλληλα, σε διάφορους συνδυασμούς, που εξαρτώνται από την αναπτυξιακή φάση που διέρχεται κάθε χώρα, από τη διεθνή συγκυρία και από τις κοινωνικοοικονομικές επιλογές των κυβερνήσεων.

   Η πολιτική της ολοκληρωμένης ανάπτυξης αποτελεί, τα τελευταία χρόνια, κύρια πολιτική περιφερειακής ανάπτυξης της Ε.Ε. Ορόσημο ήταν το έτος 1988 με τη μεταρρύθμιση των διαρθρωτικών ταμείων και με σκοπό το συντονισμό της δράσης τους για την επίτευξη του στόχου της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής που ορίστηκε με την ενιαία Ευρωπαϊκή πράξη ένα χρόνο νωρίτερα. (Ανδρικοπούλου 1995, Ray 1997)

   Η προσέγγιση της «Ολοκληρωμένης Αγροτικής Ανάπτυξης» έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά:

· είναι πολυτομεακή 

· οι στόχοι της πηγάζουν από το ‘εσωτερικό’ των αγροτικών περιοχών, παρότι οι πόροι μπορεί να είναι και ‘εξωγενείς’ 

· έχει ‘χωρική’ διάσταση και προαπαιτεί την αποκέντρωση των υπηρεσιών και των διαδικασιών λήψης των αποφάσεων 

· απαιτεί το συντονισμό πολιτικών και δράσεων 

· στοχεύει στην ανακούφιση των φτωχότερων στρωμάτων του πληθυσμού και την αντιμετώπιση βασικών κοινωνικοοικονομικών προβλημάτων μιας περιοχής.

Η εν λόγω προσέγγιση συνεπάγεται:

· τη διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και τη συνειδητοποίηση του γεγονότος ότι η ανάπτυξη της γεωργίας απαιτεί την παράλληλη ανάπτυξη του δευτερογενή και τριτογενή τομέα της οικονομίας

· την ανάπτυξη υποστηρικτικών μηχανισμών

· την οργάνωση των παραγωγών (και, γενικά, τη συμμετοχή των κοινωνικών δυνάμεων στην αναπτυξιακή διαδικασία)

· ένα νέο ρόλο των αγροτικών κέντρων (κωμοπόλεων)

  Συναφείς έννοιες με την ολοκληρωμένη ανάπτυξη είναι οι έννοιες τοπική ανάπτυξη (local development) και ενδογενής ανάπτυξη (endogenous development). Η τοπική ανάπτυξη αναφέρεται σε μια μορφή περιφερειακής ανάπτυξης που αφορά σε συγκεκριμένο χώρο (μικρή κλίμακα), όπου τοπικοί παράγοντες (οργανισμοί, τοπικές επιχειρήσεις, ιδιωτική πρωτοβουλία) αποτελούν τους βασικούς μοχλούς της αναπτυξιακής διαδικασίας, ενεργοποιώντας τον πληθυσμό για συμμετοχή στην αναπτυξιακή διαδικασία, αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής, στηρίζοντας την επιχειρηματικότητα και τη βελτίωση της υποδομής των ήδη υπαρχουσών μικρής κλίμακας επιχειρήσεων στην περιοχή.

   Η έννοια της ενδογενούς ανάπτυξης, αν και συνήθως χρησιμοποιείται ως ταυτόσημη με την έννοια της τοπικής ανάπτυξης, μπορεί να θεωρηθεί ότι έχει κάποια επί πλέον ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που αναφέρονται στον τοπικό προσδιορισμό των αναπτυξιακών προοπτικών, τον τοπικό έλεγχο επί της αναπτυξιακής διαδικασίας και τη διατήρηση των ωφελειών της ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο. 

3. Από το μαζικό τουρισμό στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού

Ορισμός τουρισμού

   Τουρισμός, είναι η προσωρινή μετακίνηση ανθρώπων από το μέρος της μόνιμης διαμονής τους σε ένα άλλο μέρος για την ικανοποίηση προσωπικών αναγκών, χωρίς την πρόθεση διαμονής για κερδοφόρες δραστηριότητες, καθώς και η οργανωμένη προσπάθεια για την προσέλκυση, την υποδοχή και τη φιλοξενία αυτών των ανθρώπων.

   Πρόκειται για μια τεράστια ‘βιομηχανία’ που συμπεριλαμβάνει:

· Τις καταλυματικές μονάδες (ξενοδοχεία, ξενώνες, ενοικιαζόμενα δωμάτια, διαμερίσματα κλπ.)

· Τις επισιτιστικές μονάδες (ταβέρνες, εστιατόρια, μπαρ, fast food κλπ.)

· Τις επιχειρήσεις μεταφοράς (αεροπορικές εταιρείες, ναυτιλιακές εταιρείες, τρένα, λεωφορεία, εταιρείες ενοικίασης επιβατικών αυτοκινήτων κλπ.)

· Τα τουριστικά ή ταξιδιωτικά γραφεία.

· Τις μονάδες – εγκαταστάσεις αναψυχής (πάρκα ή ειδικός χώρός αναψυχής, σκι, περίπατος σε δάση, πολιτιστικές εκδηλώσεις κλπ.)

· Τις διάφορες άλλες επιχειρήσεις που ικανοποιούν δευτερεύουσες ανάγκες των ταξιδιωτών (καταστήματα αναμνηστικών, μονάδες φωτογραφικών ειδών κλπ.)

· Τις λοιπές υπηρεσίες που κατά κύριο λόγο προορίζονται για τους κατοίκους των τουριστικών περιοχών (νοσοκομεία, ταχυδρομεία, καταστήματα πώλησης τροφίμων, κομμωτήρια κλπ.)

Μια σχηματική παράσταση του τουριστικού συστήματος μπορεί να αποδοθεί ως εξής:
3.1   Μαζικός τουρισμός

   Ο τουρισμός με τη σημερινή του μορφή άρχισε να αναπτύσσεται από το δέκατο έκτο αιώνα στην Αγγλία. Αλματώδη ανάπτυξη γνωρίζει από το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο  και μετά. Στην ανάπτυξη αυτή συνέβαλαν κοινωνικοί και τεχνολογικοί παράγοντες. Μερικοί  από αυτούς είναι : 

1. Η υλική ευημερία και η βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αναπτυγμένες χώρες.

2. Η αύξηση του ελεύθερου χρόνου.

3. Η εδραίωση του κράτους πρόνοιας (με τις ετήσιες αμειβόμενες άδειες, κ.λπ.).

4. Η ανάπτυξη των μαζικών μέσων μεταφοράς. 

5. Η αναβάθμιση και μαζικοποίηση της τουριστικής υποδομής. 

6. Η ευκολότερη διαφήμιση διαμέσου των ΜΜΕ λόγω και της ανάπτυξη της τεχνολογίας.

   Σήμερα ο μαζικός τουρισμός αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους πόρους των χωρών στις διεθνείς συναλλαγές. Σύμφωνα με στοιχεία του Διεθνούς Συμβουλίου Ταξιδιών και Τουρισμού, συμμετέχει με 12% στη διαμόρφωση του παγκόσμιου ακαθάριστου προϊόντος (στοιχεία έτους 1999) και με 8% στις θέσεις απασχόλησης. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής ένωσης αντιπροσωπεύει το 5,5% του Α.Ε.Π. και το 6% της συνολικής απασχόλησης. Στη χώρα μας αντιπροσωπεύει περίπου το 18,4% (ΙΤΕΠ 1999) του Α.Ε.Π. και το 15,5% της συνολικής απασχόλησης.

   Παρά τις αναμφισβήτητες θετικές επιδράσεις του τουρισμού σε όλους τους τομείς της οικονομίας, από τη δεκαετία του 1980 ο μαζικός τουρισμός διανύει περίοδο αμφισβήτησης , εξαιτίας των αρνητικών επιπτώσεων του στις κοινωνίες υποδοχής, οι οποίες προκαλούνται από την υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας (τουριστικής χωρητικότητας). Ως φέρουσα ικανότητα ορίζεται το κατώφλι της τουριστικής δραστηριότητας, πέρα από το οποίο οι παρεχόμενες διευκολύνσεις γίνονται κορεσμένες (φυσική χωρητικότητα), το περιβάλλον υποβαθμίζεται (περιβαλλοντική χωρητικότητα), και το επίπεδο ικανοποίησης των τουριστών μειώνεται (ψυχολογική χωρητικότητα). Προσδιοριστικός παράγοντας της χωρητικότητας μιας τουριστικής περιοχής είναι ο μέγιστος αριθμός ατόμων (τουριστών και μη) που μπορούν να κάνουν χρήση των πόρων που παρέχονται σε αυτή την περιοχή, χωρίς να διαταραχτεί η ισορροπία στο περιβάλλον (φυσικό ή ανθρωπογενές) και χωρίς να προκληθεί μείωση στην ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών (Λαγός, 1995)

   Οι πιο σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις είναι οι εξής :

1. Μείωση της απασχόλησης του τοπικού πληθυσμού με τη γεωργία και εξάρτηση από τον τουρισμό.

2. Δημιουργία αυξημένης ζήτησης πόρων και υπερεκμετάλλευσή τους.

3. Δημιουργία εποχικών δυσκολιών (εποχικότητα ζήτησης).

4. Πρόκληση πληθωριστικών πιέσεων.

5. Πρόκληση μη ισορροπημένης οικονομικής ανάπτυξης (υπερσυγκέντρωση σε ορισμένους πόλους).

6. Καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος και διατάραξη των οικοσυστημάτων.

7. Εμπορευματοποίηση των πολιτιστικών εθίμων, της θρησκείας και των τεχνών.

8. Διεύρυνση των οικονομικών διαφοροποιήσεων.

9. Απειλή της οικογενειακής συνοχής (αλλαγή των κοινωνικών προτύπων).

10. Αύξηση της εγκληματικότητας και των τυχερών παιχνιδιών.

   Η αμφισβήτηση οδήγησε στην ανάπτυξη νέων προτύπων τουρισμού που απαντούν στη διπλή αναγκαιότητα:

1. Της στροφής της τουριστικής ζήτησης προς μορφές τουρισμού που ανταποκρίνονται στην επιστροφή στη φύση και στην αναζήτηση της ειλικρινούς ανθρώπινης επαφής και φιλοξενίας

2. Της βιώσιμης (αειφόρου) ανάπτυξης των περιοχών (συντήρηση, ενδυνάμωση του κοινωνικού ιστού, διαφύλαξη οικονομικών αγαθών και οικονομική τόνωση απομακρυσμένων περιοχών) 

   Τα νέα αυτά πρότυπα αποτελούν μορφές του εναλλακτικού τουρισμού.  

Σχηματικά η εξέλιξη των αντιλήψεων σχετικά με τη στρατηγική ανάπτυξης του τουρισμού απεικονίζεται στο παρακάτω σχήμα:

Στρατηγική ανάπτυξης τουρισμού

	Αντίληψη
	Στόχος
	Στόχευση αγοράς
	Προσανατολισμός πολιτικών
	Σκοπός

	
	
	
	
	

	· Κλασική αντίληψη
	· Μαζικός τουρισμός
	· Μαζική αγορά
	· Προϊόν
	· Τουριστική ανάπτυξη



	· Νέα αντίληψη
	· Τουρισμός ειδικών ενδιαφερόντων
	· Τμηματοποίηση της αγοράς για κάθε ομάδα πελατών
	· Προσανατολισμός στον πελάτη
	· Αειφόρος ανάπτυξη


Πηγή: ΙΤΕΠ

3.2 Εναλλακτικός (ήπιος) τουρισμός (Alternative or soft tourism) 

   Ο όρος αγροτικός τουρισμός αναφέρεται στον τουρισμό στον αγροτικό χώρο, είτε πρόκειται για τον αγροτουρισμό, που είναι ενταγμένος στη γεωργική εκμετάλλευση (υποδοχή τουριστών σε μονάδες γεωργικής εκμετάλλευσης), είτε για τον τουρισμό της ξενοδοχειακής βιομηχανίας, είτε για άλλες μορφές εναλλακτικού τουρισμού  ή ακόμη και για τα πάρκα με οργανωμένες ψυχαγωγικές δραστηριότητες (Calatrava and Avilew 1993). Ο όρος αγροτικός τουρισμός είναι επομένως μια ευρεία έννοια, η οποία στεγάζει όλες τις μορφές εναλλακτικού τουρισμού, αλλά και μορφές του μαζικού τουρισμού που αναπτύσσονται στο χώρο αυτό. 

  Ως εναλλακτικός τουρισμός θεωρείται η τουριστική δραστηριότητα που δεν έχει αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, σέβεται τα ήθη και έθιμα των διαφόρων περιοχών και αναπτύσσει τον αλληλοσεβασμό μεταξύ των επισκεπτών και του τοπικού πληθυσμού, με θετικές και ευχάριστες εμπειρίες από την επικοινωνία τους. Ο όρος «εναλλακτικός τουρισμός» αντιδιαστέλλει τις μορφές ήπιου τουρισμού από το «μαζικό τουρισμό». 

   Κάτω από τον όρο «εναλλακτικός τουρισμός» στεγάζονται πολλές κατηγορίες (μορφές) τουρισμού που αναπτύσσονται στον αγροτικό χώρο όπως είναι ο αγροτουρισμός αλλά και κάποιες μορφές που αναπτύσσονται και στον αστικό χώρο (όπως ο πολιτιστικός τουρισμός). 

Μερικές από τις μορφές εναλλακτικού τουρισμού είναι: 

1. οικοτουρισμός (Ecotourism) 

2. πολιτιστικός τουρισμός(*) (Cultural tourism)

3. περιηγητικός τουρισμός 

4. θρησκευτικός τουρισμός(*) (Religious tourism)

5. ορεινός τουρισμός   (Mountainous tourism)

6. τουρισμός περιπέτειας (Adventure tourism)

7. ιαματικός τουρισμός (Thermal tourism)

8. εκπαιδευτικός τουρισμός (Educational tourism) 

9. κοινωνικός τουρισμός (Social tourism)

10. ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ (Agro tourism)

(*) μπορούν να αποτελέσουν και μορφές μαζικού  τουρισμού

Οι βασικές αρχές του εναλλακτικού τουρισμού (France, 1997) δίνονται, συνοπτικά, στον παρακάτω πίνακα: 

Αρχές για έναν εναλλακτικό, αειφόρο τουρισμό 

1. ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ
Η διατήρηση και αειφόρος χρήση των πόρων – φυσικών, κοινωνικών και πολιτιστικών – είναι κρίσιμης σημασίας και έχει σημασία για τη μακροχρόνια επιχειρηματική δραστηριότητα. 

2. ΜΕΙΩΣΗ ΥΠΕΡ-ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
Η μείωση της υπερ-κατανάλωσης και των αποβλήτων εξοικονομεί το κόστος της αποκατάστασης των μακροχρόνιων περιβαλλοντικών ζημιών και συμβάλλει στην ποιότητα του τουρισμού.

3. ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ
Η διατήρηση και προώθηση της φυσικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ποικιλότητας είναι σημαντική για τη μακροχρόνια αειφορία του τουρισμού και δημιουργεί μια ανθεκτική βάση για τον τουρισμό.

4. ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ
Τουριστική ανάπτυξη που είναι ολοκληρωμένη στον εθνικό και τοπικό στρατηγικό σχεδιασμό, στο πλαίσιο των οποίων πραγματοποιούνται αποτιμήσεις των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, αυξάνει τη μακροχρόνια βιωσιμότητα του τουρισμού.

5. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Τουρισμός ο οποίος υποστηρίζει μια ευρεία γκάμα τοπικών οικονομικών δραστηριοτήτων και λαμβάνει υπόψη τις περιβαλλοντικές ζημίες.

6. ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
Η πλήρης εμπλοκή των τοπικών κοινωνιών στον τουρισμό έχει θετικές επιπτώσεις όχι μόνο στην τοπική κοινωνία και γενικά στο περιβάλλον αλλά εμπλουτίζει και την ποιότητα της τουριστικής εμπειρίας.

7. ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Η διαβούλευση μεταξύ της τουριστικής ‘βιομηχανίας’ και των τοπικών κοινοτήτων, οργανώσεων και θεσμών είναι σημαντική εφόσον συνεργάζονται για την επίλυση τυχόν συγκρούσεων ενδιαφερόντων.

8. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Η εκπαίδευση του προσωπικού ενσωματώνει τις αρχές της αειφορίας στις εργασιακές πρακτικές, μαζί με την πρόσληψη τοπικού προσωπικού σε όλα τα επίπεδα και βελτιώνει την ποιότητα του τουριστικού προϊόντος.

9. ΥΠΕΥΘΥΝΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ

Το μάρκετινγκ που παρέχει στους τουρίστες μια πλήρη κι υπεύθυνη πληροφόρηση αυξάνει το σεβασμό για το φυσικό, κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον του τόπου προορισμού και επαυξάνει την ικανοποίηση του ‘πελάτη’.

10. ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΕΡΕΥΝΩΝ
Η συνεχής έρευνα και παρακολούθηση με τη συλλογή και ανάλυση ουσιαστικών στοιχείων είναι σημαντική και παρέχει βοήθεια στην επίλυση προβλημάτων και την δημιουργία ωφελειών στους τόπους προορισμού, τη ΄βιομηχανία’ και τους καταναλωτές.

Πηγή: ΙΤΕΠ 

4.   ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
4.1   Βασικές  έννοιες 

   Ο Αγροτουρισμός αναφέρεται στο σύνολο των τουριστικών υπηρεσιών (διαμονή,  εστίαση και δραστηριότητες αναψυχής) που προσφέρονται από τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις, οικογενειακής συνήθως μορφής, οι οποίες διατηρούν τη γεωργία ως κύριο επάγγελμα ή σε ορισμένες περιπτώσεις ως δευτερεύον. Είναι ένα σύστημα δράσεων και ενεργειών που αναπτύσσουν οι ίδιοι οι αγρότες και το οποίο πρέπει να περιέχει την έννοια της διαμονής σε άριστης ποιότητας παραδοσιακά καταλύματα που δένουν με την αισθητική του, τόπου την τοπική παράδοση και τον πολιτισμό, όπως επίσης με τις έννοιες της διασύνδεσης με τα τοπικά προϊόντα και της φιλοξενίας. (Ιακωβίδου 2000, Κουτσούρης 1998)

   Με την έννοια του αγροτουρισμού διασυνδέονται επομένως δράσεις όπως πολιτιστικά δρώμενα, διαδρομές πεζοπορίας, χειροτεχνία, καλλιτεχνία, οικοτεχνία, συμμετοχή σε γεωργικές εργασίες, εκμάθηση παραδοσιακών τεχνών, αλλά και τα διεθνώς χαρακτηρισμένα ως «extreme games» (αναρριχήσεις, κανό – καγιάκ, mountain bike, κ.ά.) που αποτελούν, όπως προαναφέρθηκε, εναλλακτικές μορφές τουρισμού και μπορούν να αναπτύσσονται παράλληλα με τον αγροτουρισμό σε ένα στρατηγικό σχέδιο τοπικής ανάπτυξης. Ο αγροτουρισμός είναι μια μορφή τουρισμού στον αγροτικό χώρο.

   Το αγροτουριστικό προϊόν, συνεπώς, εκτός από τις συγκεκριμένες προσφερόμενες αγροτουριστικές υπηρεσίες και τα τοπικά προϊόντα, ενσωματώνει και ολόκληρη την “εικόνα” της περιοχής, έτσι όπως καταγράφεται στο αγροτικό τοπίο, τους τρόπους ζωής και τον πολιτισμό της. Έτσι, το αγροτουριστικό προϊόν, εκτός από την κλασική παροχή καταλύματος και εστίασης, περιλαμβάνει προϊόντα δραστηριοτήτων που αξιοποιούν τους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους της περιοχής υποδοχής, με κύριο χαρακτηριστικό τη διατήρηση της προσωπικής  σχέσης μεταξύ φιλοξενούμενου και οικοδεσπότη καθώς και την ενεργή συμμετοχή των αγροτουριστών σε συγκεκριμένες δραστηριότητες.

   Απευθύνεται σε άτομα με ειδικά ενδιαφέροντα που επιλέγουν τον τόπο και τρόπο διακοπών τους με βάση αυτά, συμμετέχοντας ενεργά στις συγκεκριμένες δραστηριότητες που προσφέρονται.  

   Δραστηριότητες αγροτουρισμού αναπτύσσονται κυρίως μέσα στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις αλλά και ανεξάρτητα από αυτές, ιδιαίτερα όσον αφορά στην παροχή καταλυμάτων, που αποτελεί και την πρωταρχική δραστηριότητα του αγροτουρισμού.

4.2 Στόχοι Αγροτουρισμού 

Οι στόχοι ανάπτυξης αυτής της μορφής τουρισμού είναι :

1. Η συμπληρωματική απασχόληση των αγροτών.

2. Η ενίσχυση του γεωργικού εισοδήματος.

3. Η δημιουργία οικογενειακής ή συνεταιριστικής μορφής μικρών βιώσιμων επιχειρήσεων στην ύπαιθρο με πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις στην οικονομία της περιοχής. 

4. Η συγκράτηση του αγροτικού πληθυσμού στον τόπο διαμονής του.

5. Η βελτίωση και διάθεση των τοπικών γεωργικών και βιοτεχνικών προϊόντων.

6. Η προστασία του περιβάλλοντος (εφόσον δεν γίνεται υπέρβαση της περιβαλλοντικής χωρητικότητας).

7. Η διατήρηση, η προβολή και η αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.

8. Η ανταπόκριση στη στροφή της τουριστικής ζήτησης για εναλλακτικά προϊόντα διακοπών.  

(Ανθοπούλου και συν., 2000)

4.3 Η ανάπτυξη του  αγροτουρισμού στον Ευρωπαϊκό χώρο

   Ο αγροτουρισμός, αν και είχε αναπτυχθεί με διάφορες μορφές από τις αρχές του 20ου αιώνα, με τη σύγχρονη μορφή του άρχισε να εξαπλώνεται από τις αρχές τις δεκαετίας του 1980. Στην Ευρώπη αναπτύχθηκε τα τελευταία 20-25 χρόνια με διάφορους ρυθμούς και διαφορετικούς τρόπους. Πρωτοπόρες χώρες στην ανάπτυξη του αγροτουρισμού υπήρξαν η Ιρλανδία, η Γαλλία, το Ηνωμένο βασίλειο, η Αυστρία, η Σουηδία, η Ιταλία, η Γερμανία και η Ολλανδία. Σήμερα ο αριθμός των εκμεταλλεύσεων που συμμετέχουν σε αγροτουριστικά προγράμματα υπολογίζεται στις 600.000 και φτάνει στο 8% στη Γερμανία και την Ολλανδία, στο 4% στη Γαλλία, 2% στην Ιταλία, 0,5% στην Ισπανία, ενώ προσεγγίζει το 10% στην Αυστρία και το 20% στη Σουηδία.

   Ο μεσογειακός νότος, παρά τα αναμφισβήτητα πλεονεκτήματα του, υστερεί τόσο ως προς την ποσοστιαία αναλογία των εκμεταλλεύσεων που αναπτύσσουν αγροτουριστικές δραστηριότητες, όσο και σε ποικιλία προσφερόμενων υπηρεσιών.

 Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι ιδιαιτερότητες του μεσογειακού χώρου που εξηγούν αυτήν την υστέρηση : 

Ιδιαιτερότητες στο μεσογειακό χώρο

	Επίπεδο αγροτικών δομών
	Μικρού μεγέθους γεωργικές εκμεταλλεύσεις και  ανεξάρτητες από το χώρο όπου βρίσκεται η οικία του αρχηγού.

	Κοινωνικό δημογραφικό επίπεδο
	Δημογραφική συρρίκνωση, γήρανση αγροτικού πληθυσμού, ιδιαίτερα στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές,  με συνέπεια την επιφυλακτικότητα απέναντι σε νέες οικονομικές  δραστηριότητες και την έλλειψη καινοτόμων πρωτοβουλιών.

	Τεχνικοοικονομικό επίπεδο
	Ανεπάρκεια συλλογικών υποδομών και υπηρεσιών. Οικονομική αδυναμία για επενδύσεις σε τουριστικές υποδομές και εξοπλισμό χωρίς τη βοήθεια αρμόδιων δημόσιων και ιδιωτικών φορέων.

	Χαμηλή ζήτηση αγροτουριστικών υπηρεσιών
	Κυρίαρχο τουριστικό μοντέλο, ο θερινός παραθαλάσσιος τουρισμός.

Άμεσοι οικογενειακοί δεσμοί των αστών με τις ρίζες τους στην ύπαιθρο, πιεστική ανάγκη επαφής με τη φύση και την αγροτική κοινωνία 


   Ο τύπος του αγροτουρισμού εξαρτάται από το μέγεθος της αγροτικής εκμετάλλευσης, από την ομάδα στην οποία απευθύνεται το αγροτουριστικό προϊόν και από την προσφορά εξειδικευμένων υπηρεσιών.

   Στον Ευρωπαϊκό χώρο επικρατούν οι εξής τύποι αγροτουρισμού:

(    Διακοπές στη γεωργική εκμετάλλευση (farmhouse holidays). Oι αγροτουρίστες φιλοξενούνται σε μεγάλα αγροκτήματα και συμμετέχουν στις γεωργικές εργασίες και γενικότερα στην καθημερινή γεωργική ζωή. Είναι η μορφή που κατεξοχήν  αναπτύσσεται μέσα στη γεωργική εκμετάλλευση. Είναι συνήθης μορφή σε χώρες με αγροτικές εκμεταλλεύσεις μεγάλου μεγέθους (μεγάλα αγροκτήματα), όπως η Αγγλία, η Αυστρία, η Γερμανία.

·   Διανυκτέρευση με πρωινό (bed and breakfast). Προσφέρεται στους επισκέπτες διαμονή  σε αγροτοτουριστικά καλύμματα που ανήκουν σε γεωργούς/αγρότες και πρωινό με προϊόντα που παράγονται στην εκμετάλλευση ή στην ευρύτερη περιοχή και είναι παραδοσιακού χαρακτήρα. Είναι μορφή που μπορεί να αναπτυχθεί μέσα στην αγροτική εκμετάλλευση αλλά και ανεξάρτητα από αυτήν. Ιδιαίτερα αναπτυγμένη σε χώρες με μικρής έκτασης γεωργικές εκμεταλλεύσεις ,όπως Ιταλία, Γαλλία, Ελλάδα.

Συνηθέστεροι τύποι καταλυμάτων είναι οι εξής : 

·    Κατοικίες προς ενοικίαση, ανεξάρτητες από την κατοικία της γεωργικής οικογένειας

· Δωμάτια προς ενοικίαση στην κατοικία της γεωργικής οικογένειας 

· Κατασκηνώσεις / Camping μέσα σε αγροκτήματα

· Καταλύματα σε αγροκτήματα εξειδικευμένα σε συγκεκριμένου τύπου φιλοξενία, που προσφέρουν διατροφή και είναι ειδικευμένα σε: 

1. Άτομα με ειδικές ανάγκες/ικανότητες
2. Παιδιά και σχολεία, όπου τα παιδιά μαθαίνουν για τις γεωργικές εργασίες και τη φύση δραστηριότητες συναφείς με τη γεωργία, όπως αλιεία, ιππασία, κ.α. 

· Καταλύματα σε προστατευόμενους χώρους (φυσικό και δομημένο περιβάλλον), οι οποίοι μετατρέπονται σε εθνικά πάρκα. Η αξιοποίηση  των πάρκων αναλαμβάνεται από τις γειτνιάζουσες κοινότητες. 

· Αγροτουριστικά συγκροτήματα συνεταιριστικής μορφής (πανσιόν), καταλύματα συνεταιρισμένων γυναικών. 

· Οικισμοί που χτίζονται με παραδοσιακά υλικά ώστε να δίνουν την εικόνα παραδοσιακού χωριού (π.χ. Ιταλία).
4.4 Ο αγροτουρισμός στη Ελλάδα 

Περιοχές ανάπτυξης αγροτουρισμού στην Ελλάδα  

Στην Ελλάδα αγροτουρισμός αναπτύσσεται :
·  Σε χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλλους.

(       Σε νησιωτικές ή παραλιακές περιοχές, οι οποίες αξιοποιούν κυρίως τους θερινούς μήνες τον ήλιο και τη θάλασσα.

(       Σε παραδοσιακούς οικισμούς, οι οποίοι έχουν να επιδείξουν μια ξεχωριστή αρχιτεκτονική, που προσελκύει τον κάτοικο των τσιμεντένιων αστικών κέντρων.

· Κοντά σε προστατευόμενες περιοχές, όπως για παράδειγμα εθνικούς δρυμούς και υδροβιότοπους, οι οποίες εκτός από το φυσικό κάλλος, επιτρέπουν στους επισκέπτες να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους σε θέματα οικολογίας.

(        Σε καταλύματα συνεταιριστικής μορφής ,όπου τα μέλη των συνεταιρισμών , τα οποία είναι κυρίως γυναίκες ,προσφέρουν προϊόντα δικής τους ή τοπικής παραγωγής.

4.5 Δραστηριότητες συνδεόμενες με τον αγροτουρισμό

   Οι δραστηριότητες που μπορούν να ενταχθούν στα πλαίσια του αγροτουρισμού είναι: 

1. Συμμετοχή στις αγροτικές δραστηριότητες και την παραγωγή.

2. Διαμονή σε χιονισμένα τοπία και ενασχόληση με το σκι (μικρής κλίμακας δραστηριότητες).

3. Ποδηλασία στη φύση (mountain bike).

4. Ορειβασία.

5. Canoe-Kayak σε ποτάμια και λίμνες.

6. Περίπατοι και jogging στη φύση.

7. Συμμετοχή σε εορτές και τοπικά πανηγύρια.

8. Ιστορική και θρησκευτική ενημέρωση και ξενάγηση.

9. Εκμάθηση και συμμετοχή στην παρασκευή παραδοσιακών τροφίμων και χειροτεχνημάτων.

10. Εξερεύνηση της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.

   Ακόμη μπορούν να ενταχθούν:

1. Η ανάπτυξη μικρών εργαστηρίων ξυλογλυπτικής, υφαντικής, κεραμικής, κ.α. για κατασκευή τοπικών παραδοσιακών προϊόντων.

2. Η αξιοποίηση και λειτουργία παραδοσιακών ελαιοτριβείων, νερόμυλων

3. Η λειτουργία μικρών μονάδων τυποποίησης, πώλησης 

4. Η ανάπτυξη κέντρων παραδοσιακών τεχνών και βιοτεχνίας (π.χ. εργαστήρια παραδοσιακών μουσικών οργάνων, αγιογραφίας κ.α.) 

   Επίσης στα πλαίσια του αγροτουρισμού ο επισκέπτης μπορεί να απολαύσει ιδιαίτερα αγαθά και υπηρεσίες που του προσφέρονται όπως :

1. Άνετη διαμονή 

2. Αναψυχή

3. Δυνατότητα εξάσκησης κάποιου hobby 

4. Ξεκούραση 

5. Δυνατότητα άθλησης σε φυσικά τοπία 

4.6  Αγροτουρισμός και αξιοποίηση τοπικών πόρων


   Η χώρα μας διαθέτει πλούτο τοπικών πόρων που μπορούν να αξιοποιηθούν αγροτουριστικά, πολύ μεγαλύτερο ίσως από τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Τούτο οφείλεται στην έντονη διαφοροποίηση του ανάγλυφου του εδάφους που δημιουργεί περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, στη μεγαλύτερη σχετικά με τις βόρειες χώρες ετερογένεια της γεωργίας και στον πλούτο της πολιτισμικής κληρονομιάς. 

   Σχηματικά, οι πόροι και ο τρόπος αξιοποίησής τους απεικονίζονται στο παρακάτω σχήμα :
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5. Πολιτικές και θεσμικό πλαίσιο στήριξης του αγροτουρισμού 

   Οι αγροτικές περιοχές στην Ε.Ε. καταλαμβάνουν περισσότερο από το 80% της έκτασής της και ο αγροτικός πληθυσμός της Ευρώπης είναι πάνω από το 1/3 του συνολικού. Τα παραπάνω στοιχεία, το γεγονός ότι οι αγροτικές περιοχές, ιδιαίτερα οι ορεινές και μειονεκτικές, αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα (όπως μείωση της απασχόλησης σε παραδοσιακές εργασίες, εγκατάλειψη της υπαίθρου κυρίως από τις νέες γενιές επομένως και αλλοίωση του δημογραφικού ιστού), η έλλειψη υποδομών αλλά και ο στόχος επίτευξης της κοινωνικής συνοχής μεταξύ των περιφερειών και η υποστήριξη της διαφορετικότητας ως αντίδραση στην ομογενοποιητική δύναμη της παγκοσμιοποίησης, κ.α., συνέβαλαν ώστε η Ε.Ε. να στραφεί με ενδιαφέρον στον αγροτικό χώρο και να αναζητήσει λύσεις για τα προβλήματά των αγροτών, τέτοιες που να προέρχονται από το δικό τους δυναμικό .

   Η προώθηση και οικονομική ενίσχυση των αγροτουριστικών δραστηριοτήτων, ιδιωτών ή επιχειρήσεων, εντάχθηκε στους μηχανισμούς κινητοποίησης της ενδογενούς ανάπτυξης και υποστηρίχθηκαν προγράμματα ή δράσεις που στόχευαν άμεσα ή έμμεσα στον αγροτουρισμό ενώ αντίστοιχα μέτρα εντάχθηκαν σε σχετικούς κανονισμούς ή πρωτοβουλίες.

5.1 Η πρώτη εμφάνιση και η εξέλιξη του φαινομένου

   Η ανάπτυξη του αγροτουρισμού σε όλο τον Ευρωπαϊκό χώρο είναι, όπως προαναφέρθηκε,  φαινόμενο μεταπολεμικό. Στην χώρα μας εμφανίστηκε με σημαντική χρονική υστέρηση, όχι τόσο ως προς την παρουσίαση των πρώτων εμπειρικών εφαρμογών όσο ως προς την ανάπτυξη και εξάπλωσή του στο χώρο και στη συνείδηση του τουριστικού κοινού. 

Η πρώτη περίοδος – η εμπειρική προσπάθεια 
   Ο αγροτουρισμός σε καθαρά εμπειρική μορφή, χωρίς συγκροτημένη τουριστική πολιτική από πλευράς πολιτείας, εμφανίστηκε στη δεκαετία του 1960. Επρόκειτο για προσπάθεια των κατοίκων παραθαλάσσιων περιοχών να προσφέρουν φιλοξενία σε τουρίστες και παράλληλα να προωθήσουν τα τοπικά προϊόντα. Η απουσία συγκεκριμένης πολιτικής και η ραγδαία ανάπτυξη του μαζικού τουρισμού δεν επέτρεψαν στην προσπάθεια αυτή να τελεσφορήσει. 

Η δεύτερη περίοδος – η αρχή της οργανωμένης εφαρμογής 
   Η δεύτερη περίοδος αρχίζει από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, από την ένταξη της χώρας στην Ε.Ο.Κ., το 1981. Χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια οργανωμένης εφαρμογής αγροτουριστικών προγραμμάτων. Την προώθηση  των αγροτουριστικών προγραμμάτων ανέλαβε τον Υπουργείο Γεωργίας, η Αγροτική Τράπεζα και ο Ε.Ο.Τ. σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, η οποία είχε θεσπίσει τη σχετική νομοθεσία και χορηγούσε ανάλογες χρηματοδοτήσεις. Η προώθηση του Αγροτουρισμού στόχευε να αποτελέσει εναλλακτική λύση στην ανάπτυξη των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών της χώρας, στις οποίες οι πόροι περιορίζονται στον πρωτογενή τομέα παραγωγής. Οι ορεινές και μειονεκτικές περιοχές χαρακτηρίστηκαν με βάση την Οδηγία 75/268/Ε.Ο.Κ.

   Το πρώτο πρόγραμμα αγροτουρισμού (εγκύκλιος Υπ. Γεωργίας 226/28.7.1981) περιέλαβε 237 κοινότητες και 21 άγονα νησιά σε 28 νομούς της χώρας. Οι παραπάνω φορείς καθόρισαν και τα πρώτα κριτήρια ένταξης των δικαιούχων στο πρόγραμμα και τις οικονομικές ενισχύσεις τους, με βάση τα ισχύοντα σε αντίστοιχα προγράμματα στην Ε.Ο.Κ. Ως δικαιούχοι ορίζονταν οικονομικά ενεργοί αγρότες, συνταξιούχοι, δήμοι, κοινότητες και συνεταιρισμοί. Οι γεωργοί, ιδιοκτήτες κατοικιών, μπορούσαν να διαρρυθμίζουν δωμάτια της κατοικίας τους (2-6 στον αριθμό), πέραν των απαιτούμενων για τις οικογενειακές ανάγκες, σε καταλύματα για αγροτουρίστες ή να επεκτείνουν ή ανεγείρουν νέα κατοικία σε ιδιόκτητο οικοδομήσιμο οικόπεδο για ενοικίαση σε αγροτουρίστες.

   Οι δήμοι, οι κοινότητες και οι συνεταιρισμοί, εντασσόμενοι στο πρόγραμμα, μπορούσαν να κατασκευάσουν ξενώνες μέχρι 15 δωματίων ή να αξιοποιήσουν υφιστάμενα παραδοσιακά κτίσματα.

   Οι συνταξιούχοι που θα επιθυμούσαν να επιστρέψουν στις κοινότητες τους από αστικό χώρο, μπορούσαν να ενταχθούν στο πρόγραμμα εφόσον είχαν προοπτική τουλάχιστον πενταετούς παραμονής στον αγροτικό χώρο.

   Η ΑΤΕ ανέλαβε τη χορήγηση των δανείων, ενώ σε κάθε ένα από τους 28 νομούς συστήθηκε, με απόφαση του νομάρχη, αρμόδια επιτροπή για την αξιολόγηση των αιτήσεων και δικαιολογητικών των δικαιούχων.

Η τρίτη περίοδος – η εξάπλωση του φαινομένου

   Η τρίτη περίοδος ανάπτυξης του αγροτουρισμού στην Ελλάδα άρχισε από το 1984 και εξής, οπότε ο Ε.Ο.Τ. χάραξε τις κατευθυντήριες γραμμές για τη μελέτη του πλαισίου προώθησης ολοκληρωμένης ανάπτυξης του αγροτουρισμού στη χώρα. Φορέας διαχείρισης των προγραμμάτων αγροτουρισμού ήταν το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας , το οποίο ενέταξε τα αγροτουριστικά προγράμματα στα Μ.Ο.Π. (Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα Καν. 2088/85). Τα κριτήρια εφαρμογής και οι στόχοι τους παρέμειναν οι ίδιοι και η Α.Τ.Ε. συνέχισε να  δανειοδοτεί  δικαιούχους. Η εφαρμογή των προγραμμάτων άρχισε ουσιαστικά από το β΄ εξάμηνο του1988, με την έκδοση σχετικών αποφάσεων και μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1980 χρηματοδοτούνταν κυρίως προτάσεις συλλογικών φορέων (αναπτυξιακών εταιριών, κοινοτήτων, συνεταιρισμών). Η πρώτη σημαντική προσπάθεια ένταξης συνεταιρισμών στα αγροτουριστικά προγράμματα συνδέεται με την ίδρυση γυναικείων αγροτουριστικών συνεταιρισμών με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας Ισότητας. Ο πρώτος από αυτούς συστάθηκε το 1983 στην κοινότητα Πέτρα της Λέσβου.

   Από τα μέσα της δεκαετίας του 1980 και ύστερα οι συνθήκες πλέον για την ανάπτυξη αγροτουριστικών δραστηριοτήτων από συλλογικούς φορείς αλλά και ιδιώτες ήταν πλέον πολύ  πιο ευνοϊκές.

    Την περίοδο αυτή, το 1985, ψηφίσθηκε από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα  ο Κανονισμός 797/85 για τη βελτίωση των διαρθρώσεων των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, στον οποίο προβλέπονταν ρυθμίσεις για την προώθηση της διαφοροποίησης των οικονομικών δραστηριοτήτων της εκμετάλλευσης και μέσω της ανάπτυξης του αγροτουρισμού. Με τον Κανονισμό αυτό δημιουργείται για πρώτη φορά, ένα ολοκληρωμένο θεσμικό πλαίσιο, κοινό για όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.

   Βασική υπουργική απόφαση για την εφαρμογή του κανονισμού υπήρξε η υπ’ αρ. 266957/63/18.4.89. Για την εφαρμογή των προγραμμάτων αγροτουριστικών – αγροβιοτεχνικών επενδύσεων μέσω του κανονισμού αυτού αρμόδια ήταν η Δ/νση Γεωργίας κάθε νομού και τα υποκαταστήματα της Α.Τ.Ε..

    Αργότερα, στη δεκαετία του 1990, προγράμματα αγροτουρισμού εφαρμόστηκαν στα πλαίσια των επιχειρησιακών προγραμμάτων του Υπ. Γεωργίας του Α΄ και Β΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Οι ενέργειες υλοποιήθηκαν επίσης με βάση τις διατάξεις του κανονισμού 2328/91, διάδοχο του 797/85 (βασική υπουργική απόφαση για την εφαρμογή του κανονισμού 2328/91 υπήρξε η υπ. αρ. 406912/4660/20.12.95)

   Στο ίδιο πλαίσιο με αυτό του κανονισμού 2328/91 εφαρμόστηκαν προγράμματα αγροτουρισμού με βάση τους διαδόχους κανονισμούς του 2328/91, τους 950/97 και 1257/99. Επίσης αγροτουριστικές επενδύσεις πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια της εφαρμογής του νόμου 2520/97 για τους νέους αγρότες.

  Αγροτουριστικές δράσεις πραγματοποιήθηκαν επίσης στη δεκαετία του 1990 στα πλαίσια των κοινοτικών Πρωτοβουλιών LEADER I (1991/93) και  LEADER II (1994 - 99). Στόχος των πρωτοβουλιών ήταν η ενθάρρυνση καινοτόμων δράσεων για την αξιοποίηση των δυνατοτήτων των περιοχών. Για την υλοποίηση των πρωτοβουλιών αρμόδια Δ/νση του Υπουργείου Γεωργίας ήταν η Δ/νση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων, υπεύθυνοι όμως υλοποίησης σε τοπικό επίπεδο ήταν οι τοπικές ομάδες δράσης (Τ.Ο.Δ.), οι οποίες αποτελούν πολυμετοχικές εταιρείες με τη συμμετοχή των τοπικών φορέων, Δήμων, Κοινοτήτων, κλπ)  

5.2 Θεσμικό πλαίσιο στήριξης και φορείς υλοποίησης των αγροτουριστικών προγραμμάτων σήμερα

  Ο κανονισμός 1257/99, η κοινοτική πρωτοβουλία LEADER+ και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης αποτελούν το κύριο θεσμικό πλαίσιο στήριξης αγροτουριστικών δραστηριοτήτων σήμερα στην ύπαιθρο.

Κανονισμός 1257/99

   Ο Κανονισμός Θεσπίζει το πλαίσιο της κοινοτικής στήριξης για την αειφόρο αγροτική ανάπτυξη.

    Μεταξύ άλλων με το άρθρο 33 παρέχεται στήριξη για μέτρα που αφορούν σε γεωργικές δραστηριότητες ή που αφορούν σε αγροτικές δραστηριότητες οι οποίες δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής άλλου μέτρου,  ώστε για να παρασχεθεί η δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών δραστηριοτήτων ή εναλλακτικών εισοδημάτων

   Σύμφωνα και με τον Κανονισμό 1257/99 καταρτίστηκε το επιχειρησιακό πρόγραμμα του Υπουργείου Γεωργίας για την προγραμματική περίοδο 2000 – 2006. 

   Γενικοί στόχοι:
1. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας ενόψει των προκλήσεων ενός συνεχώς ανταγωνιστικότερου διεθνούς περιβάλλοντος.

2. Η βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου για να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά της και να αποκατασταθεί η κοινωνική και οικονομική της λειτουργία.

3. η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων της υπαίθρου.

    Άξονες του επιχειρησιακού προγράμματος:

1. Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης

2. Παρεμβάσεις στο επίπεδο μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας του πρωτογενούς γεωργικού και δασικού προϊόντος

3. Βελτίωση της ηλικιακής σύνθεσης του αγροτικού πληθυσμού

4. Βελτίωση των υποστηρικτικών μηχανισμών και της ενημέρωσης του αγροτικού πληθυσμού με την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών 

5. Παρεμβάσεις στο γεωργικό προϊόν

6. Ανάπτυξη και προστασία φυσικών πόρων και περιβάλλοντος

7. Προγράμματα ανάπτυξης αγροτικού χώρου

   Από τους παραπάνω άξονες σχετικοί με τον αγροτουρισμό είναι:

Α.  Ο Άξονας 1, με το Μέτρο 1 του οποίου καθιερώνονται τα ακόλουθα καθεστώτα ενισχύσεων:

· Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση των επενδύσεων στις γεωργικές      εκμεταλλεύσεις

· Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση της δημιουργίας πρότυπων αγροκτημάτων

· Καθεστώς ενισχύσεων για την προώθηση καινοτόμων δράσεων

· Καθεστώς ενισχύσεων για την πληρωμή ανειλημμένων υποχρεώσεων της 2ης Προγραμματικής Περιόδου

Β. Ο Άξονας 7, με τον οποίο ενισχύονται επενδύσεις ήπιας μορφής:

α) που αυξάνουν την επισκεψιμότητα της περιοχής της υπαίθρου (εναλλακτικές μορφές τουρισμού)

β) που βελτιώνουν την οργάνωση του αγροτουριστικού και βιοτεχνικού προϊόντος

γ) που προβάλουν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των περιοχών

δ) που δημιουργούν συλλογικά σχήματα και δίκτυα για τη βελτιστοποίηση της χρησιμοποίησης των φυσικών, ανθρώπινων και επενδυτικών αγροτουριστικών και βιοτεχνικών πόρων

ε) που δημιουργούν και βελτιώνουν βιοτεχνικές δραστηριότητες

   Σύμφωνα με τον Κανονισμό δικαιούχοι ενισχύσεων για την ανάπτυξη επενδυτικών δραστηριοτήτων σχετικών με τον αγροτουρισμό και την αγροβιοτεχνία είναι οι μόνιμοι κάτοικοι ορεινών και μειονεκτικών περιοχών, οι οποίοι κατέχουν γεωργική εκμετάλλευση εντός των ορίων αυτών των περιοχών και αντλούν τουλάχιστον το 25% του εισοδήματος τους από τη γεωργία.

   Τα είδη επενδύσεων που ενισχύονται είναι αγροτουριστικού χαρακτήρα, αγροβιοτεχνικού χαρακτήρα και επενδύσεις που αφορούν στην αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των επισκεπτών. 

   Οι αγροτουριστικού χαρακτήρα επενδύσεις αναφέρονται στην:

· Δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων, με την επισκευή και μετατροπή των εν λειτουργία κατοικιών ή την εκ νέου ανέγερση. 

· Δημιουργία κέντρων εστίασης και αναψυχής (εστιατορίων, ταβερνών).

   Οι αγροβιοτεχνικού χαρακτήρα αναφέρονται στην:

· Δημιουργία ή εκσυγχρονισμό μικρών μονάδων αγροβιοτεχνίας που αξιοποιούν πρώτη ύλη τοπικής παραγωγής.

· Ενίσχυση μικρών εργαστηρίων και κέντρων παραδοσιακών τεχνών και βιοτεχνίας.

· Επαναλειτουργία παραδοσιακών ελαιοτριβείων, υδραγωγείων, νερόμυλων και την τυποποίηση και πώληση των παραγόμενων προϊόντων.

· Ενίσχυση μικρών επιχειρήσεων που απασχολούνται με σχετικές με τη γεωργία δραστηριότητες (π.χ. συνεργεία επισκευής γεωργικών μηχανημάτων). 

   Οι επενδύσεις που αναφέρονται στην αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των αγροτουριστών αφορούν σε:

· Εγκαταστάσεις αθλητικών δραστηριοτήτων 

· Εγκαταστάσεις εκτροφής θηραμάτων 

· Εγκαταστάσεις χώρων ελεγχόμενου κυνηγιού σε περιοχές που καθορίζει το Υπουργείο Γεωργίας 

   Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη των ενδιαφερομένων είναι η επαγγελματική ικανότητα, η οποία αποδεικνύεται είτε με κάποιο τίτλο σπουδών, είτε με βεβαίωση προϋπηρεσίας ενός τουλάχιστον χρόνου ή παρακολούθηση σεμιναρίου διάρκειας τουλάχιστον 150 ωρών, που διοργανώνουν οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις Γεωργικής Ανάπτυξης.

   Η διαδικασία ένταξης προϋποθέτει την υποβολή σχεδίου επένδυσης από τον ενδιαφερόμενο στη Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης του Νομού.

Η Κοινοτική πρωτοβουλία LEADER +

   Η πρωτοβουλία LEADER της Ε.Ε., όπως προαναφέρθηκε, αφορά γενικά την αγροτική ανάπτυξη και ενισχύει επενδύσεις μικρής κλίμακας που συνδυάζουν καινοτόμες και υποδειγματικού χαρακτήρα δράσεις οι οποίες αποβλέπουν στη δημιουργία νέων δραστηριοτήτων στον αγροτικό χώρο, προκειμένου να αποτελέσουν το μοχλό ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται και επενδύσεις αγροτικού τουρισμού, οι οποίες αποσκοπούν στη δημιουργία αγροτουριστικών υποδομών αλλά και στη βελτίωση των ήδη υπαρχουσών. Επιλέξιμες ενέργειες είναι εκείνες που προωθούν τη διασύνδεση και ανάπτυξη συνεργασιών σε κρατικό και διακρατικό επίπεδο, την ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών και καλών πρακτικών, μέσω του Ευρωπαϊκού Αγροτικού Δικτύου Ανάπτυξης, που ανέπτυξε η ίδια η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER.

  Η πρωτοβουλία LEADER+, η οποία θα εφαρμοσθεί την περίοδο 2000-2006, αποτελεί ουσιαστικά τη συνέχεια των πρωτοβουλιών LEADER I και II και έχει ως βασικό σκοπό την προώθηση της εφαρμογής ολοκληρωμένων, πρωτότυπων στρατηγικών αειφόρου ανάπτυξης στις αγροτικές περιοχές της Ε.Ε. Οι γενικές κατευθύνσεις για την εφαρμογή της πρωτοβουλίας καθορίζονται με την αριθ. Ε(2000)946/14.04.2000 ανακοίνωση της Επιτροπής Ε.Ε. 
Στόχος της νέας πρωτοβουλίας είναι να δράσει ως καταλύτης για την εφαρμογή καινοτόμων αναπτυξιακών προσεγγίσεων αλλά και ως «επιταχυντής»  της διαδικασίας «δικτύωσης»  των αγροτικών περιοχών. Θα στοχεύει δηλαδή στην ανακάλυψη νέων τοπικών στρατηγικών ανάπτυξης που μπορούν να εφαρμοστούν πιλοτικά, αλλά και στον πειραματισμό σε νέα μοντέλα αγροτικής ανάπτυξης. Μεγάλη βαρύτητα θα δοθεί επίσης στην ανάπτυξη συνεργασιών σε ενδοκρατικό και διακρατικό επίπεδο.

Η πρωτοβουλία:

· ενθαρρύνει τις υποδειγματικές τοπικές πρωτοβουλίες τοπικής ανάπτυξης,

· στηρίζει δράσεις καινοτόμου, υποδειγματικού και μεταβιβάσιμου χαρακτήρα, οι οποίες παρουσιάζουν τις νέες οδούς που μπορεί να ακολουθήσει η αγροτική ανάπτυξη,

· στηρίζει τις ανταλλαγές εμπειριών και τη μεταφορά τεχνογνωσίας διαμέσου της συστηματικής και μόνιμης δικτύωσης και των συνεργασιών.

   Ως περιοχή εφαρμογής του επιχειρησιακού προγράμματος LEADER+ επιλέχτηκαν πάλι οι ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της Χώρας, όπως αυτές έχουν χαρακτηρισθεί σύμφωνα με την οδηγία 75/268/ΕΟΚ, καθώς και νησιωτικές περιοχές. 

   Η πρωτοβουλία LEADER+ αρθρώνεται γύρω από 4 σκέλη, τα οποία συνιστούν τους άξονες προτεραιότητας του προγράμματος. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, σε σχέση με τον αγροτουρισμό έχει ο άξονας προτεραιότητας : «Ολοκληρωμένες, πιλοτικού χαρακτήρα στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης». Τα μέτρα, που εξυπηρετούν αυτόν τον άξονα προτεραιότητας – σκέλος 1, είναι:

ΜΕΤΡΟ 1: 
«Τεχνική στήριξη φορέων υλοποίησης (Ομάδων Τοπικής Δράσης)».

ΜΕΤΡΟ 2: 
«Ενισχύσεις σε επενδύσεις – Στήριξη στην επιχειρηματικότητα».

ΜΕΤΡΟ 3: 
«Υποστηρικτικές ενέργειες».

ΜΕΤΡΟ 4:
«Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς».

   Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Μέτρου 2: «Ενισχύσεις σε επενδύσεις – Στήριξη στην επιχειρηματικότητα», μπορούν να ενισχύονται παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού ολοκληρωμένης προσέγγισης, μικρές επιχειρήσεις που αφορούν στον αγροτικό τομέα άμεσα ή έμμεσα, καθώς και στους λοιπούς τομείς της οικονομίας και επενδύσεις που ενισχύουν τη συλλογική, τομεακή και διατομεακή δράση με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και νέων τεχνικών. 

   Όσον αφορά στις παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού, αυτές θα πρέπει να εξυπηρετούν μία προκαθορισμένη στρατηγική ανάπτυξης του τομέα, η οποία θα στηρίζεται στις ανάγκες, τη δυναμική, τις δυνατότητες και τις προοπτικές της περιοχής. Είναι απαραίτητο, η στρατηγική αυτή να συγκεκριμενοποιείται σε διαδρομές, προορισμούς και ενδιαφέροντα, λαμβάνοντας ταυτόχρονα υπόψη και την καλύτερη δυνατή εμπλοκή της προώθησης των προϊόντων και υπηρεσιών των υπόλοιπων τομέων της τοπικής οικονομίας. Πρέπει, λοιπόν, να εξασφαλίζεται η ποιότητα των παρεχομένων προϊόντων και υπηρεσιών, η ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της περιοχής διαμέσου των συγκεκριμένων παρεμβάσεων και η διάθεση του προϊόντος τόσο διαμέσου του ίδιου του μέτρου όσο και στα πλαίσια του συνολικού προγράμματος κάθε περιοχής. 

   Δικαιούχοι της πρωτοβουλίας είναι, όπως και στις προηγούμενες εκδοχές της, οι Ομάδες Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.), που μπορεί να είναι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Ενώσεις ή επιχειρήσεις οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί ή ενώσεις τους, άλλοι κοινωνικοί ή επαγγελματικοί φορείς υπό τη μορφή Ανώνυμης Εταιρίας, δραστηριοποιούμενοι, εκ του καταστατικού τους, στην τοπική αγροτική ανάπτυξη. Επίσης δικαιούχοι μπορεί να είναι δημόσιοι ή ιδιωτικοί συλλογικοί φορείς των αγροτικών περιοχών όπως ενώσεις δήμων και κοινοτήτων, επιμελητήρια, κλπ.

   Για την υλοποίηση της πρωτοβουλίας, υπεύθυνη αρχή, ήταν και είναι η Δ/νση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων του Υπ. Γεωργίας, το οποίο έχει οριστεί ως ενδιάμεσος φορέας (σύμφωνα με τη σύμβαση που έχει υπογραφεί με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή) για τη διαχείριση της συνολικής επιχειρηματικότητας και την παρακολούθηση της υλοποίησης της πρωτοβουλίας στην Ελλάδα. Οι αιτήσεις υποβάλλονται στις περιφερειακές επιτροπές παρακολούθησης, οι οποίες τις διαβιβάζουν στην Εθνική Επιτροπή Παρακολούθησης.

   Μια διεθνική συντονιστική μονάδα σε Ευρωπαϊκό επίπεδο είναι το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο, ρόλος του οποίου είναι να κωδικοποιεί τις ενέργειες για την αγροτική ανάπτυξη, να διαδίδει τις ορθές πρακτικές, να πληροφορεί και να ενθαρρύνει την κινητικότητα μεταξύ περιοχών και τη συνεργασία μεταξύ των κρατών. Γενικότερα παρακολουθεί και αναλύει την εξέλιξη της Κοινοτικής πρωτοβουλίας.

Ενδεικτικές σχετικές δράσεις, συνδεόμενες με τον αγροτουρισμό, στο εν λόγω Μέτρο είναι:

· Η δημιουργία και βελτίωση των υποδομών διανυκτέρευσης και εστίασης για τη συμπλήρωση της δυναμικότητας της περιοχής
· Η ανάπτυξη αγροτουρισμού (επισκέψιμα αγροκτήματα με πρόβλεψη υποδομής διανυκτέρευσης)

· Η ανάπτυξη εναλλακτικών και ειδικών μορφών αγροτικού τουρισμού (θρησκευτικός, ιαματικός, ορεινός, εκπαιδευτικός, κατασκηνωτικός κλπ.)

· Η δημιουργία τοπικών κέντρων οργάνωσης, πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού τουρισμού

· Η υποστήριξη συλλογικών σχημάτων επαγγελματιών που συσχετίζονται με τον αγροτουρισμό, με στόχο την βελτιστοποίηση της αξιοποίησης των παρεμβάσεων του τομέα.

   Επιπλέον, στα πλαίσια του Μέτρου 3: «Υποστηρικτικές ενέργειες» προβλέπεται η κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού των περιοχών παρέμβασης σε θέματα αγροτουρισμού, στα πλαίσια του στόχου της αναβάθμισης των δεξιοτήτων και της εξειδίκευσης του ανθρώπινου δυναμικού.

Τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (Π.Ε.Π.)

   Τα Π.Ε.Π είναι προγράμματα που καταρτίζονται και υλοποιούνται από κάθε περιφέρεια, στα πλαίσια ενός γενικού σχεδιασμού στρατηγικής ανάπτυξης. Αποτελούν επί μέρους προγράμματα του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης  που λειτουργεί στο πλαίσιο της περιφερειακής πολιτικής της Ε.Ε. Τα προγράμματα αυτά περιλαμβάνουν άξονες και μέτρα ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των περιοχών. Ενέργειες ανάπτυξης του αγροτουρισμού περιλαμβάνονται στο κοινό άξονα «Αγροτική Ανάπτυξη» των Π.Ε.Π. όλων των περιφερειών, αλλά και σε άλλους άξονες, όπως αυτούς της ανάπτυξης του ορεινού χώρου και των εσωτερικών ζωνών ή της μείωσης των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων που περιλαμβάνονται στα Π.Ε.Π. πολλών περιφερειών. Οι ενέργειες του αγροτουρισμού υλοποιούνται με βάση τις διατάξεις του κανονισμού για την βελτίωση των γεωργικών διαρθρώσεων (καν. 950/97 και 1257/99) και επομένως περιοχές εφαρμογής τους είναι επίσης οι ορεινές και μειονεκτικές περιοχές.

   Δικαιούχοι είναι φυσικά πρόσωπα, αγρότες που αντλούν το 25% τουλάχιστον του εισοδήματος τους από τη γεωργία, εταιρίες (τριών κατ ελάχιστο αριθμό μετόχων) που να κατέχουν γεωργική εκμετάλλευση από την οποία να αντλούν τουλάχιστον το 25% του συνολικού τους εισοδήματος.

   Επίσης, δήμοι, κοινότητες, Αναπτυξιακοί Σύνδεσμοι, δραστηριοποιούνται σε περιοχή που εδρεύουν και ο πληθυσμός της δεν είναι άνω των 2.000 κατοίκων, αγροτικοί συνεταιρισμοί και ομάδες παραγωγών.

   Οι επενδύσεις που ενισχύονται αφορούν σε:

· Δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων

· Δημιουργία τουριστικών κατασκηνώσεων 

· Κέντρα εστίασης τα οποία να αξιοποιούν και προϊόντα της γεωργικής εκμετάλλευσης 

· Κατασκευή εργαστηρίων παραδοσιακής βιοτεχνίας και εκθεσιακών χώρων πώλησης παραδοσιακών προϊόντων 

     Ο προγραμματισμός των προς υλοποίηση ενεργειών γίνεται με τη Γ. Γραμματεία της Περιφέρειας. Με βάση αυτό τον προγραμματισμό οι τοπικοί φορείς συντάσσουν σχέδιο ολοκληρωμένης τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής τους. Τα Π.Ε.Π. τουλάχιστον ως σήμερα δεν λειτούργησαν ικανοποιητικά. Σημείωσαν μειωμένο επενδυτικό ενδιαφέρον από πλευράς ιδιωτικών συλλογικών φορέων σε σχέση με την πρωτοβουλία LEADER και τον κανονισμό 950/97 και δεν εφαρμόστηκαν σε όλες τις περιφέρειες.

5.3  Φορείς που εμπλέκονται στα αγροτουριστικά προγράμματα 

   Α) Σχεδιασμός – οργάνωση των αγροτουριστικών δραστηριοτήτων   

Ο σχεδιασμός και η οργάνωση της εφαρμογής αγροτουριστικών δραστηριοτήτων σε εθνικό επίπεδο μπορούν, σε γενικές γραμμές, να γίνουν μέσα από δύο διαδικασίες:

Α.  Με τη συγκέντρωση των αρμοδιοτήτων σε ένα κεντρικό, επιτελικό φορέα ο οποίος θα έχει την αρμοδιότητα χάραξης της εθνικής και περιφερειακής πολιτικής  σχετικά με τον αγροτουρισμό και τον έλεγχο της εφαρμογής των αγροτουριστικών προγραμμάτων. Παράλληλα, ο εν λόγω φορέας θα ενεργοποιείται σε ζητήματα ενθάρρυνσης, προβολής και προώθησης του αγροτουρισμού αξιοποιώντας τη σχετική διεθνή τεχνογνωσία και εμπειρία. Οι επί μέρους φορείς στην περιφέρεια που ασχολούνται με την προώθηση των αγροτουριστικών δράσεων θα υπάγονται (και θα είναι άμεσα συνδεδεμένοι) στον κεντρικό φορέα. Ο κεντρικός φορέας θα έχει τις γενικές ευθύνες για το σχεδιασμό και την προώθηση του αγροτουρισμού. Οι τοπικοί φορείς θα συγκεντρώνουν  την πληροφόρηση και θα ενημερώνουν τον κεντρικό φορέα σχετικά με ζητήματα αγροτουριστικού ενδιαφέροντος στην περιοχή και αντίστοιχα θα συμμετέχουν στο σχεδιασμό και θα προωθούν και στηρίζουν τα αγροτουριστικά προγράμματα που σχεδιάζονται για την περιοχή.

Β.    Με τη διάσπαση των αρμοδιοτήτων σε διάφορους φορείς. Σύμφωνα με αυτό το σύστημα, ο σχεδιασμός και οι αποφάσεις για την ανάπτυξη των αγροτουριστικών δραστηριοτήτων λαμβάνονται από διάφορες κεντρικές υπηρεσίες, με ανάλογες υπευθυνότητες. Ο ιδιώτης ή η τοπική αρχή ή ο συλλογικός φορέας που επιθυμεί να αναπτύξει αγροτουριστικές δραστηριότητες με δική του πρωτοβουλία απευθύνεται σε κάποια ή κάποιες από τις αντίστοιχες υπηρεσίες.

   Από τους δύο τύπους στην Ελλάδα ακολουθήθηκε ο δεύτερος. Πληθώρα φορέων έχει εμπλακεί στο σχεδιασμό και οργάνωση αγροτουριστικών δραστηριοτήτων με εφαρμογή συχνά παράλληλων προγραμμάτων με αντικρουόμενους στόχους.

   Τα προβλήματα που δημιούργησε η διάσπαση των αρμοδιοτήτων σε πάρα πολλούς  φορείς και η έλλειψη κεντρικού συντονισμού των δράσεων οδήγησε το 2001 στην ίδρυση της Αγροτουριστικής Α.Ε. μιας αυτόνομης εταιρίας μετόχων στην οποία συμμετέχει και η ΑΤΕ, με σκοπό την παροχή κατευθυντήριων γραμμών για την υλοποίηση της εθνικής πολιτικής για τον αγροτουρισμό, τη συγκέντρωση δεδομένων και την παροχή πληροφοριών και συμβουλών στους φορείς υλοποίησης αγροτουριστικών προγραμμάτων. Η εταιρία φιλοδοξεί να καλύψει το ρόλο του συντονιστικού οργάνου που από την έλλειψη του προέκυψε η δημιουργία προβλημάτων στην ως τώρα εφαρμογή της προσπάθειας ανάπτυξης του αγροτουρισμού. Η εταιρία βρίσκεται στο στάδιο της οργάνωσης της λειτουργίας της, ενώ νέος μέτοχος της είναι η Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα Α.Ε. 

Β) Φορείς ανάπτυξης αγροτουριστικών προγραμμάτων

   Μεγάλος αριθμός φορέων ενεπλάκη στην ανάπτυξη του αγροτουριστικών προγραμμάτων στη χώρα, ιδιαίτερα ως τα μέσα της δεκαετίας του 1990.

   Σε κεντρικό επίπεδο στην ανάπτυξη αγροτουριστικών προγραμμάτων ενεπλάκησαν με ποικίλες αρμοδιότητες οι εξής φορείς :

· Υπουργείο Γεωργίας

· Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού (ΕΟΤ)

· Αγροτική Τράπεζα

· Γενική Γραμματεία Ισότητας

· Πανελλήνια Συνομοσπονδία  Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών (ΠΑΣΕΓΕΣ)

· Γ.Γ. Νέας Γενιάς

· Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 

· Ελληνικός Οργανισμός Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων Χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕΧ) 

· Ελληνικό  Κέντρο Παραγωγικότητας (ΕΛΚΕΠΑ)

Σε τοπικό επίπεδο, στο πεδίο της υλοποίησης δηλαδή των προγραμμάτων  ενεπλάκησαν:

· Η Νομαρχία 

· Η Τοπική Αυτοδιοίκηση (ΟΤΑ)

· Οι Συνεταιρισμοί 

· Οι Τοπικοί  Πολιτιστικοί κλπ. σύλλογοι 

· Η Νομαρχιακή Επιτροπή Λαϊκής Επιμόρφωσης (ΝΕΛΕ)

· Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες

· κ.α. 

   Καθένας από τους φορείς κεντρικού σχεδιασμού αναπτύσσει προγράμματα και δραστηριότητες προσαρμοσμένα στους δικούς του ιδιαίτερους στόχους. Το Υπουργείο Γεωργίας αποτελεί τον επίσημο φορέα εθνικής πολιτικής για τον αγροτουρισμό και τον δίαυλο ενός σημαντικού μέρους σχετικών ενισχύσεων από την Κοινότητα. Μέσω της εφαρμογής των Κανονισμών για τις διαρθρώσεις των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, διοργανώνει εκπαιδευτικά προγράμματα για ζητήματα αγροτουρισμού και υποστηρίζει τις ιδιωτικές και συλλογικές πρωτοβουλίες, ιδιαίτερα των γυναικών για την ίδρυση και λειτουργία αγροτουριστικών καταλυμάτων. Η ΠΑΣΕΓΕΣ διοργανώνει εκπαιδευτικά προγράμματα και εντάσσει αγροτουριστικούς συνεταιρισμούς στο αγροτουριστικό συνεταιριστικό κίνημα της χώρας. 

   Ο Εθνικός Οργανισμός Τουρισμού (Ε.Ο.Τ.) έχει την αρμοδιότητα χορήγησης αδειών για τα ενοικιαζόμενα δωμάτια και κατά συνέπεια και για τα αγροτουριστικά καταλύματα. Γενικά, πάντως, ενώ στους στόχους του Ε.Ο.Τ. εντάσσονται και οι δραστηριότητες αγροτουριστικής μορφής, ο οργανισμός εξακολουθεί μέχρι σήμερα να ασχολείται κυρίως με τις μορφές του μαζικά οργανωμένου τουρισμού. Επίσης η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδας (Α.Τ.Ε.), συμβάλει στην ενίσχυση του αγροτουρισμού με τη χορήγηση, υπό προϋποθέσεις , χαμηλότοκων δανείων κυρίως σε ιδιώτες επενδυτές. Η Γενική Γραμματεία Ισότητας (Γ.Γ.Ι.), στο πλαίσιο του ρόλου της για την ισότητα μεταξύ των δύο (2) φύλων αλλά και την προώθηση του κοινωνικού ρόλου της γυναίκας στη σημερινή κοινωνία, στηρίζει ιδιαίτερα τους γυναικείους αγροτικούς συνεταιρισμούς.

6. Η αποτίμηση των αποτελεσμάτων

   Το αποτέλεσμα των προγραμμάτων αγροτουρισμού που εφαρμόστηκαν στον Ελληνικό χώρο είναι δύσκολο να αποτιμηθεί. Η εμπλοκή μεγάλου αριθμού φορέων στην υλοποίηση ανάλογων προγραμμάτων, η απουσία συντονιστικού οργάνου που θα μπορούσε να οργανώσει ένα ενιαίο σύστημα καταγραφής και υλοποίησης των αποτελεσμάτων των επεμβάσεων καθιστά σχεδόν αδύνατη την αποτίμηση.

   Ορισμένα στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των αγροτουριστικών καταλυμάτων που αναπτύχθηκαν μέσω των κανονισμών για την βελτίωση των γεωργικών διαρθρώσεων προκύπτουν από το Υπουργείο Γεωργίας. Σύμφωνα με αυτά αναπτύχθηκαν 891 αγροτουριστικά καταλύματα, 7592 κλινών τα περισσότερα χαρακτηρισμένα ως Α’ κατηγορίας. Ως προς τη χωροθέτηση η πλειοψηφία τους, βρίσκεται σε νησιωτικές περιοχές και κάτι λιγότερο από το 10% σε κοινότητες όπου η οικιστική δομή, η σύνθεση των απασχολήσεων, τα καταναλωτικά πρότυπα δύσκολα θα επέτρεπαν τον χαρακτηρισμό των περιοχών αυτών ως αγροτικών. Επίσης, στις περιοχές όπου απαντώνται βρίσκονται μεμονωμένα, χωρίς να είναι ενταγμένα σε ένα ευρύτερο στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης της περιοχής στη βάση του οποίου ο αγροτουρισμός θα αποτελούσε αλληλεπιδρώντα κρίκο. 

   Η εφαρμογή της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER Ι κάλυψε έκταση 40.104 στρεμμάτων, περίπου το 30% της συνολικής έκτασης της χώρας, με συνολικό πληθυσμό  1.378.200 κατοίκους, το 14% του συνολικού πληθυσμού της χώρας. 

   Στα πλαίσια της Πρωτοβουλίας εγκρίθηκαν 25 προγράμματα ολοκληρωμένης αγροτικής ανάπτυξης, τα οποία υλοποιήθηκαν από 25 Τοπικές Ομάδες Δράσης. Στη διάρκεια του προγράμματος δημιουργήθηκαν 830 νέες μόνιμες θέσεις εργασίας, 1025 προσωρινές και 2.500 παλαιότερες θέσεις διατηρήθηκαν. Εκτελέστηκαν επίσης 154 προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και χρηματοδοτήθηκαν επενδύσεις 500 περίπου μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

     Στην κατασκευή – επισκευή αγροκαταλυμάτων υλοποιήθηκαν 280 παρεμβάσεις συνολικής δυναμικότητας 2.700 κλινών.

Έργα που υλοποιήθηκαν στα πλαίσια του LEADER I
	
	Μέτρα
	Έργα που 

υλοποιήθηκαν
	% επί του 

συνόλου

	1
	Τεχνική υποστήριξη στην αγροτική ανάπτυξη
	138
	8,0%

	2
	Επαγγελματική κατάρτιση
	154
	8,9%

	3
	Αγροτουρισμός
	807
	46,6%

	4
	Μικρές επιχειρήσεις, βιοτεχνίες, υπηρεσίες

παρεχόμενες σε μικρή κλίμακα
	258
	14,9%

	5
	Επιτόπου αξιοποίηση και εμπορία της γεωργικής, δασοκομικής και αλιευτικής 

Παραγωγής
	264
	15,2%

	6
	Άλλα μέτρα 
	86
	5,0%

	7
	Δημιουργία υποδομής στους φορείς υλοποίησης
	25
	1,4%

	
	Σύνολο
	1732
	100%


Πηγή: Υπουργείο Γεωργίας

   Ο πρώτος απολογισμός του LEADER II δείχνει ότι εφαρμόστηκε από 49 Τοπικές Ομάδες Δράσεις και 7 συλλογικούς φορείς. Κάλυψε σε έκταση το 70%  της χώρας και σε πληθυσμό το 25%. Τα πρώτα συμπεράσματα και ο αρχικός απολογισμός είναι η δημιουργία 6.800 νέων μονίμων θέσεων εργασίας, 13.600 προσωρινών, καθώς επίσης η εκδήλωση παρεμβάσεων σε 2.500 περίπου μονάδες αγροτουρισμού και 850 μικρές επιχειρήσεις. 

   Στον τομέα του Αγροτουρισμού πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις σε 540 καταλύματα, δημιουργήθηκαν  4.600 νέες κλίνες, 1.210 μόνιμες θέσεις εργασίας και 1.030 εποχικές.

   Στον τομέα Βιοτεχνίες και Υπηρεσίες σε Μικρή Κλίμακα πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις σε 410 μονάδες και δημιουργήθηκαν 790 μόνιμες και 60εποχικές θέσεις εργασίας.

   Στον τομέα Αξιοποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις σε 580 παραγωγικές μονάδες και αναμένεται η δημιουργία 1.053 μόνιμων και 524 εποχικών θέσεων εργασίας 

   Η εμπλοκή των αγροτισσών και γενικά των γυναικών της υπαίθρου σε αγροτουριστικές ή συναφείς με τον αγροτουρισμό αγροβιοτεχνικές δραστηριότητες έγινε με την κινητοποίηση τους για την σύσταση γυναικείων αγροτουριστικών και αγροβιοτεχνικών συνεταιρισμών. Από τα μέσα περίπου της δεκαετίας του 1980 η σύσταση γυναικείων συνεταιρισμών ακολούθησε μια εξαιρετικά δυναμική πορεία, με κύριο φορέα ενθάρρυνσης – εκπαίδευσης των γυναικών τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας του Υπουργείου Γεωργίας (Γιδαράκου 1999). Σήμερα αριθμούν 99 από τους οποίους οι 8 αποτελούν καθαρά αγροτουριστικούς συνεταιρισμούς, με κύρια δραστηριότητα τη φιλοξενία σε ξενώνες ή ενοικιαζόμενα δωμάτια των κατοικιών των γυναικών. Οι υπόλοιποι δραστηριοποιούνται στην παρασκευή – τυποποίηση παραδοσιακών ειδών εδεσμάτων, στην χειροτεχνία – υφαντική κλπ. Ένας επίσης αριθμός συνεταιρισμών είναι υπό σύσταση.

7. Δυσλειτουργίες και προβλήματα

    Στην εικοσαετή περίπου πορεία της προσπάθειας ανάπτυξης του αγροτουρισμού στη χώρα σημειώθηκε σημαντική επιτυχία. Ένας εξαιρετικά μεγάλος αριθμός παρεμβάσεων (στην περίπτωση της πρωτοβουλίας LEADER, για παράδειγμα, πάνω από 2000) πραγματοποιήθηκαν. Κάποιες όμως δυσλειτουργίες οπωσδήποτε τόσο στο θεσμικό πλαίσιο όσο και στο οργανωτικό και λειτουργικό πλαίσιο, μπορούν να επισημανθούν.

Στο θεσμικό οργανωτικό πλαίσιο:

     Η πολυδιάσπαση των φορέων σχεδιασμού και υλοποίησης των επί μέρους δράσεων του αγροτουρισμού αποτελεί μια βασική αδυναμία. Το γεγονός δημιούργησε προβλήματα στο συντονισμό των κεντρικών, περιφερειακών και ιδιωτικών φορέων υλοποίησης των δράσεων, αλλά και στην ανάπτυξη μιας συνεκτικής εθνικής στρατηγικής για τον αγροτουρισμό. Η δραστηριοποίηση πολλών φορέων οδήγησε στην ύπαρξη αλληλοσυγκρουόμενων στόχων, αδυναμίας αποτελεσματικού ελέγχου της πορείας εφαρμογής των προγραμμάτων, συχνά κακής επιλογής περιοχών. Ακόμη η ανυπαρξία συντονισμού και συνεκτικής εθνικής στρατηγικής είχε  πολύ συχνά ως αποτέλεσμα την περιορισμένη ένταξη του αγροτουρισμού σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο αγροτικής ανάπτυξης της περιοχής.

   Στο λειτουργικό πλαίσιο ένα σημαντικό πρόβλημα αποτελεί η έλλειψη προδιαγραφών που αφορούν στην ποιότητα των εγκαταστάσεων και το εύρος και την ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών.

   Ως προς τις εγκαταστάσεις οι προδιαγραφές έχουν οριστεί από τον Ε.Ο.Τ. και σε μεγάλο βαθμό δεν συμβιβάζονται με τις ιδιαιτερότητες του αγροτουρισμού, επειδή είναι περίπου όμοιες με εκείνες που αφορούν εγκαταστάσεις ξενοδοχειακών μονάδων μεσαίου μεγέθους. Αυτό αυξάνει το κόστος των επενδύσεων. Έτσι πολλά σχέδια υπάγονται στην κατηγορία των ενοικιαζόμενων δωματίων, όπου η ποιοτική  στάθμη των καταλυμάτων δεν είναι ικανοποιητική, καθώς δεν υπάρχει ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαφοροποίησης, πιστοποίησης και κατάταξης των αγροκαταλυμάτων. Ο αποτελεσματικός χαρακτήρας των επεμβάσεων εγείρει προβλήματα σχετικά με την αρχιτεκτονική των καταλυμάτων που ανακαινίζονται ή δημιουργούνται εξ’ υπάρχής σε σχέση με την ομοιογένεια των κτισμάτων της περιοχής.

   Στον τομέα των προσφερόμενων υπηρεσιών στους χώρους διαμονής και στις περιοχές γενικότερα που δεν έχουν συνειδητοποιηθεί από τους επενδυτές οι προγραμματικές αρχές του αγροτουρισμού, όπως δεν έχουν καθιερωθεί επίσης και ρυθμίσεις που να αφορούν στα ζητήματα προμήθειας της πρώτης ύλης για τη σίτιση, τον ιματισμό, τη διακόσμηση του εσωτερικού και εξωτερικού χώρου των αγροκαταλυμάτων. Ακόμη και σε ζητήματα ψυχολογίας – επικοινωνίας – συμπεριφοράς των οικοδεσποτών είναι ιδιαίτερα σημαντικό να βελτιωθούν οι συνθήκες.

    Η χωροθέτηση των δραστηριοτήτων στις περισσότερες των περιπτώσεων, γίνεται χωρίς προηγούμενο χωροταξικό και αναπτυξιακό σχεδιασμό. Η επιτυχής ανάπτυξη των αγροτουριστικών δραστηριοτήτων προϋποθέτει την ύπαρξη ή την ανάπτυξη βασικών διευκολύνσεων υποδομής στην περιοχή. Η χωροθέτηση σε χώρους ανάπτυξης του μαζικού τουρισμού εξομοιώνει το μαζικό τουρισμό με τον αγροτουρισμό, η δε χωροθέτηση σε απομακρυσμένους ορεινούς χώρους με δυσκολία πρόσβασης καθιστά την επέμβαση θνησιγενή εφόσον δεν εξασφαλίζονται στοιχειώδης συνθήκες υποδομής (π.χ. δρόμοι, αξιοποίηση ελεύθερου χώρου), εάν δεν ενταχθεί η επέμβαση σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο στρατηγικής για την ανάπτυξη της περιοχής. Η έλλειψη υποδομής στις μειονεκτικές περιοχές της χώρας που φιλοξενούν αγροτουριστικές δραστηριότητες αποτελεί επίσης σημαντικό πρόβλημα. Είναι απαραίτητη η ύπαρξη καλού οδικού δικτύου για την άνετη πρόσβαση των επισκεπτών και τη σύνδεση με περιοχές που μπορούν να προσφέρουν νοσοκομειακή περίθαλψη, η ύπαρξη μικρής έστω αγοράς για την κάλυψη βασικών αναγκών και η εξασφάλιση διεξόδων ψυχαγωγίας για τους επισκέπτες σχετικών πάντα με την πολιτιστική παράδοση του τόπου.

   Η διασύνδεση των δράσεων αγροτουρισμού με τους λοιπούς τοπικούς πόρους (αγροτική παραγωγή, φυσική πολιτιστική κληρονομιά, κλπ.) είναι περιορισμένη. Οι δραστηριότητες του αγροτουρισμού πολύ λίγο αξιοποιούν την παραγωγή τοπικών γεωργικών προϊόντων ή προϊόντων της πολιτιστικής κληρονομιάς. Σπάνια επίσης υπάρχουν στο χώρο οργανωμένες φυσιολατρικής ή πολιτισμικές δραστηριότητες στις οποίες ο αγροτουρίστας μπορεί να αξιοποιήσει τον ελεύθερο χρόνο του ή να δραστηριοποιηθεί ο ίδιος.

Τέλος επισημαίνεται ότι βασική αδυναμία επιτυχούς εφαρμογής των δράσεων αγροτουρισμού αποτελεί το χαμηλό επίπεδο επιμόρφωσης, σε σχετικά ζητήματα, του ανθρώπινου δυναμικού που επιδίδεται σε δραστηριότητες αγροτουρισμού, στην πλειοψηφία τους αγροτών. Το γεγονός έχει ως αποτέλεσμα την μη επαγγελματική ταυτότητα και την προσφορά χαμηλού επιπέδου υπηρεσιών, την έλλειψη οργανωτικής εμπειρίας και κατάρτισης στο αντικείμενο του αγροτουρισμού. Συνεπώς τα άτομα που εμπλέκονται σε τουριστικές εργασίες στην ύπαιθρο οφείλουν να εκπαιδευθούν στο μάρκετινγκ των προϊόντων που έχουν να προσφέρουν και στον τρόπο που μπορούν να οργανώσουν καλύτερα την επιχείρησή τους. Επίσης βασική αδυναμία αποτελεί η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού στους φορείς που προωθούν τον αγροτουρισμό, όπως οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, οι Αναπτυξιακές Εταιρείες, κ.α. Ειδικότητες όπως γεωπόνοι, αρχιτέκτονες, μηχανικοί και περιβαλλοντολόγοι, που μπορούν να στηρίξουν την προσπάθεια των επενδυτών, συνήθως δεν διαθέτουν ανάλογη εμπειρία και εξειδίκευση για την προσφορά γνώσεων και συμβουλών σε όσους ενδιαφέρονται

   Οι παραπάνω δυσλειτουργίες περιορίζουν τη διασύνδεση των αγροτουριστικών υπηρεσιών με το φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον της περιοχής, και περιορίζουν τη δυνατότητα αξιοποίησης των τοπικών πόρων και αλλοιώνουν τις βασικές αρχές του αγροτουρισμού.

  Ακόμη η εφαρμογή του αγροτουρισμού μπορεί να έχει και αρνητικές επιπτώσεις σε ορισμένες περιοχές. Αυτές μπορεί να είναι : 

1. Η διατάραξη του περιβάλλοντος. Αυτή ερμηνεύεται ως αλλοίωση του φυσικού τοπίου και επιβάρυνση ή και μόλυνση του περιβάλλοντος. Αυτό που απαιτείται είναι από τη μία πλευρά η προάσπιση των ευαίσθητων πτυχών του τόπου από τον πληθυσμό και από την άλλη πλευρά αυξημένη οικολογική συνείδηση των επισκεπτών. 

2. Η αλλοίωση της κοινωνικής και πολιτιστικής μορφής του τόπου. Ιδιαίτερα επηρεάζονται οι νέοι από την είσοδο νέων προτύπων κοινωνικής συμπεριφοράς που εισάγουν οι επισκέπτες. Ο κίνδυνος εντοπίζεται στην απομάκρυνση από τις παραδόσεις και τα ήθη του τόπου, ενώ αυτά τον διαφοροποιούν πραγματικά από την πόλη και τον καθιστούν ξεχωριστό.

3. Η μαζική συγκέντρωση επισκεπτών σε μέρη τα οποία αδυνατούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες στέγασης και διατροφής μπορεί να οδηγήσει σε ραγδαία άνοδο της οικοδομικής δραστηριότητας στις περιοχές αυτές και να παραμορφώσει τη φυσιογνωμία τους. Μία τέτοια τάση αλλοιώνει την έννοια του αγροτουρισμού, που επιθυμεί την διατήρηση του χαρακτήρα της υπαίθρου.
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ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ


ως διαμορφωτής πολιτικής





ΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ





ΠΑΡΑΓΩΓΗ





ΔΗΜΟΣΙΟΣ. ΤΟΜΕΑΣ


Υπηρεσίες, υποδομές, συγκοινωνίες, κτλ.





ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ


Καταλύματα,


Ταξίδια, εστίαση, υπηρεσίες, διασκέδαση
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ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ


Εισροές και Δεξαμενές (αποβλήτων)





Επαγόμενη ανάπτυξη
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